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     ĐẢNG BỘ TỈNH ĐẮK LẮK
                ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
	     THÀNH ỦY BUÔN MA THUỘT 
                             *
               Số:   90 - KH/TU 
	 Buôn Ma Thuột, ngày  05  tháng  7 năm 2018


KẾ HOẠCH

Thực hiện Chương trình số 26-CTr/TU ngày 21/02/2018 của Tỉnh ủy 

“thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao 
chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập”



Thực hiện Chương trình số 26-CTr/TU ngày 21/02/2018 của Tỉnh ủy “ thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của BCH Trung ương về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập ”(gọi tắt là Chương trình số 26-CTr/TU). Thành ủy ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện, cụ thể như sau:


I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU


1. Mục đích


Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, quản lý của Nhà nước, phát huy vai trò của Mặt trận và các đoàn thể chính trị - xã hội, thực hiện Chương trình số 26-CTr/TU, tạo chuyển biến về nhận thức, hành động của cán bộ, viên chức và người lao động thuộc các đơn vị sự nghiệp công lập về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tinh gọn tổ chức bộ máy của các đơn vị sự nghiệp công lập nhằm hoạt động hiệu lực, hiệu quả.

Thực hiện đồng bộ việc đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của các đơn vị sự nghiệp công lập tinh gọn, khắc phục tình trạng trùng lắp, chồng chéo hoặc bỏ sót về chức năng và nhiệm vụ giữa các đơn vị; tinh giản biên chế gắn với cơ cấu lại, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, viên chức.


Thu gọn đầu mối, đẩy mạnh xã hội hóa dịch vụ công, sử dụng hiệu quả chi ngân sách nhà nước cho các đơn vị sự nghiệp công lập để cơ cấu lại ngân sách nhà nước; giữ được vai trò then chốt trong cung ứng dịch vụ sự nghiệp công cơ bản, thiết yếu với chất lượng ngày càng được nâng cao, đặc biệt chú trọng các lĩnh vực: Giáo dục, y tế, văn hóa, thể thao và du lịch… 

2. Yêu cầu 


Đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập đảm bảo sự lãnh đạo của Đảng, quản lý của nhà nước, phát huy vai trò giám sát của người dân trong quá trình triển khai thực hiện.
  
Thực hiện quyết liệt, đồng bộ các nhiệm vụ, giải pháp đã đề ra trong quá trình đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập đảm bảo đúng kế hoạch, thời gian.

Người đứng đầu cơ quan, đơn vị chịu trách nhiệm về kết quả sắp xếp tổ chức bộ máy và tinh giản biên chế. 


II. NỘI DUNG VÀ LỘ TRÌNH THỰC HIỆN
Thành phố Buôn Ma Thuột có 111 đơn vị sự nghiệp công lập, bao gồm: 99 trường học và 12 đơn vị sự nghiệp khác (Trung tâm Văn hóa, Trung tâm Thể dục – Thể thao; Đài Truyền thanh – Truyền hình, Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng, Đội Quản lý Trật tự cảnh quan đô thị, Trạm khuyến nông, Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp – Giáo dục thường xuyên, Ban Quản lý khu Tiểu thủ công nghiệp, Ban quản lý chợ và 03 đơn vị sự nghiệp công lập dự kiến tỉnh giao về UBND Thành phố tiếp nhận, quản lý cụ thể: Trung tâm phát triển Quỹ đất, Trạm trồng trọt và Bảo vệ thực vật, Trạm chăn nuôi – Thú y ) với tổng số biên chế được tỉnh giao là 3.616 viên chức (Sự nghiệp giáo dục 3.556 người, sự nghiệp khác 60 người) và 123 nhân viên hợp đồng theo Nghị định số 68/2000/NĐ-CP của Chính phủ. 

Trên cơ sở đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy các đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn thành phố theo hướng tinh gọn, giảm số lượng đầu mối các đơn vị nhằm hoạt động có hiệu lực, hiệu quả gắn liền với tinh giản biên chế, sử dụng hiệu quả đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; nâng cao hiệu quả chi ngân sách nhà nước cho đơn vị sự nghiệp công lập. Thành ủy xác định những nội dung chính cần triển khai thực hiện trong giai đoạn từ nay đến năm 2030, cụ thể như sau:


1. Giai đoạn 1: Từ nay đến năm 2021


- Thu gọn đầu mối các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc UBND Thành phố so với năm 2015 giảm 07/111 đơn vị, gồm: 
+ Sáp nhập và giải thể 04 đơn vị sự nghiệp khác: Trung tâm Văn hóa sáp nhập, hợp nhất với Trung tâm Thể dục – Thể thao thành lập Trung tâm Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Trạm khuyến nông sáp nhập với Trạm trồng trọt và Bảo vệ thực vật, Trạm chăn nuôi – Thú y thành lập Trung tâm dịch vụ Nông nghiệp; Giải thể Ban Quản lý khu tiểu thủ công nghiệp Thành phố. 

+ Sáp nhập 03 đơn vị sự nghiệp giáo dục: Trường THCS Ea Tu và Trường Tiểu học Mạc Thị Bưởi; Trường Tiểu học Ngô Gia Tự và trường Tiểu học Nguyễn Huệ; Trường Tiểu học Mạc Đỉnh Chi và trường Tiểu học La Văn Cầu. 
- Phấn đấu xóa bỏ 20% điểm trường mầm non, tiểu học.


- Phấn đấu giảm 10% biên chế sự nghiệp hưởng lương từ ngân sách Thành phố. 


- Phấn đấu có 10% đơn vị tự chủ tài chính; giảm bình quân 10% chi trực tiếp từ ngân sách nhà nước cho các đơn vị sự nghiệp công lập so với giai đoạn 2011 – 2015.


2. Giai đoạn 2: Từ năm 2021 đến 2025 


Rà soát, triển khai thực hiện đầy đủ và đồng bộ các chủ trương, cơ chế, chính sách của Đảng và Nhà nước về đổi mới cơ chế quản lý, cơ chế tài chính, tổ chức và hoạt động đơn vị sự nghiệp trực thuộc Thành phố. 


- Tiếp tục phấn đấu thu gọn đầu mối các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc UBND thành phố, giảm 07/103 đơn vị so với năm 2021, gồm:

+ Sáp nhập và giải thể 04 đơn vị sự nghiệp khác: Trung tâm Bồi dưỡng Chính trị sáp nhập, hợp nhất Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp – Giáo dục thường xuyên thành lập Trung tâm bồi dưỡng Chính trị - nghề nghiệp – thường xuyên; Đài truyền thanh – truyền hình sáp nhập, hợp nhất Trung tâm Văn hóa, Thể thao và Du lịch thành lập Trung tâm Truyền thông – Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Giải thể Đội Quản lý Trật tự cảnh quan đô thị, Ban Quản lý Chợ thành phố. 
+ Sáp nhập 03 đơn vị sự nghiệp giáo dục: Trường THCS Lê Lợi và trường Tiểu học Lê Lai; Trường Tiểu học Phan Bội Châu và trường Tiểu học Phan Đình Phùng; Trường Tiểu học Nguyễn Tri Phương và trường Tiểu học Thái Phiên. 
- Tiếp tục phấn đấu xóa bỏ 20% điểm trường mầm non, tiểu học. 


- Tiếp tục phấn đấu giảm 10% biên chế sự nghiệp hưởng lương từ ngân sách Thành phố.


- Tiếp tục phấn đấu có 20% đơn vị tự chủ tài chính; giảm bình quân 10% chi trực tiếp từ ngân sách nhà nước cho các đơn vị sự nghiệp công lập so với giai đoạn 2018-2021.


- Rà soát, khuyến khích, tạo điều kiện chuyển đổi mô hình các cơ sở giáo dục từ công lập ra ngoài công lập ở những nơi có khả năng xã hội hoá cao.


3. Giai đoạn 3: Từ năm 2026 đến 2030


- Tiếp tục thực hiện việc giảm đầu mối, chỉ còn lại các đơn vị sự nghiệp công lập phục vụ nhiệm vụ chính trị, quản lý nhà nước và cung ứng các dịch vụ sự nghiệp công cơ bản, thiết yếu trực thuộc UBND Thành phố. 


- Tiếp tục phấn đấu giảm 10% biên chế sự nghiệp hưởng lương từ ngân sách Thành phố.


- Tiếp tục phấn đấu giảm bình quân 15% chi trực tiếp từ ngân sách nhà nước cho các đơn vị sự nghiệp công lập so với giai đoạn 2021 - 2025 

- Tiếp tục rà soát, khuyến khích, tạo điều kiện chuyển đổi mô hình các cơ sở giáo dục từ công lập ra ngoài công lập ở những nơi có khả năng xã hội hoá cao.

III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP 

1. Đối với lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn 
Thành lập Trung tâm Dịch vụ nông nghiệp trực thuộc UBND Thành phố trên cơ sở sáp nhập, hợp nhất Trạm trồng trọt và Bảo vệ thực vật, Trạm Chăn nuôi và Thú y, Trạm Khuyến nông và chuyển một số chức năng, nhiệm vụ về quản lý nhà nước ở các đơn vị này về Phòng Kinh tế Thành phố.
2. Đối với lĩnh vực Tài nguyên và môi trường

Thực hiện tiếp nhận chi nhánh Trung tâm Phát triển quỹ đất thuộc Trung tâm Phát triển quỹ đất tỉnh về trực thuộc UBND Thành phố quản lý.

3. Đối với lĩnh vực Tiểu thủ công nghiệp: 
Đề nghị UBND tỉnh giải thể Ban Quản lý khu tiểu thủ công nghiệp Thành phố và giao chức năng, nhiệm vụ về cho Phòng Kinh tế và Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng Thành phố quản lý.
4. Đối với lĩnh vực Thông tin - truyền thông, Văn hóa, Thể thao và Du lịch
Đài truyền thanh - truyền hình sáp nhập vào Trung tâm Văn hóa, Thể thao và Du lịch thành Trung tâm Truyền thông - Văn hóa, Thể thao và Du lịch, hướng đến là đơn vị sự nghiệp công lập do ngân sách nhà nước đảm bảo kinh phí sang tự đảm bảo một phần chi thường xuyên.

5. Đối với lĩnh vực Trật tự đô thị 
Đề nghị UBND tỉnh giải thể Đội Quản lý Trật tự cảnh quan đô thị Thành phố và giao nhiệm vụ hoạt động quản lý cho Tổ trật tự đô thị các phường, xã.
6. Đối với lĩnh vực Giáo dục – Đào tạo 
Thực hiện rà soát, sắp xếp lại điểm trường (Mầm non, tiểu học), điều chỉnh số học sinh/lớp và quy mô lớp học một cách hợp lý, hình thành trường phổ thông nhiều cấp học (Tiểu học, trung học cơ sở).

- Đánh giá hiệu quả hoạt động của Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp – Giáo dục thường xuyên và đề nghị cấp có thẩm quyền sáp nhập, hợp nhất với Trung tâm bồi dưỡng Chính trị thành lập Trung tâm bồi dưỡng Chính trị - Nghề nghiệp - Thường xuyên Thành phố.  

7. Đối với lĩnh vực Y tế
Giao nhiệm vụ y tế học đường cho các trạm y tế xã, phường thực hiện để đảm bảo tính chuyên sâu, đảm bảo trang thiết bị y tế cần thiết; thực hiện cơ chế phối hợp giữa trường học và trạm y tế; cơ chế kiểm tra, giám sát trong việc thực hiện nhiệm vụ y tế học đường.

8. Đổi mới phương thức tuyển dụng, sử dụng, quản lý viên chức và cán bộ quản lý; thực hiện phân loại viên chức theo vị trí việc làm và sắp xếp, bố trí lại cơ cấu viên chức theo hướng vị trí chuyên môn, nghiệp vụ đồng thời xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng nâng cao năng lực, trình độ, bố trí, sử dụng hợp lý, hiệu quả đội ngũ cán bộ, viên chức. Không thực hiện chế độ công chức trong đơn vị sự nghiệp công lập; Thực hiện nghiêm túc về số lượng lãnh đạo cấp phó của các đơn vị sự nghiệp công lập do sáp nhập, hợp nhất; đề xuất thực hiện điều chuyển, sắp xếp lại số lượng cấp phó và thực hiện chế độ đảm bảo theo quy định.
9. Đẩy mạnh việc chuyển đổi các đơn vị sự nghiệp công lập sang mô hình tự chủ về chi đầu tư, chi thường xuyên; tăng cường phân cấp và tăng tính chủ động; khuyến khích đẩy mạnh việc xã hội hóa, việc phân cấp, giao quyền tự chủ cho các đơn vị sự nghiệp công lập theo hướng phân định rõ việc quản lý nhà nước với quản trị đơn vị sự nghiệp công lập và việc cung ứng dịch vụ sự nghiệp công lập.

10. Ban hành quy chế quản lý tài chính, tài sản công đảm bảo chặt chẽ phân định rõ thẩm quyền, trách nhiệm của tập thể, cá nhân, nhất là người đứng đầu; bảo đảm công khai, minh bạch hoạt động tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập.
11. Xây dựng và tổ chức thực hiện đề án vị trí việc làm trong các đơn vị sự nghiệp công lập sau khi đã được phê duyệt. 

- Tổ chức rà soát lại tiêu chuẩn viên chức trong biên chế tại các đơn vị sự nghiệp công lập, những trường hợp chưa đủ tiêu chuẩn phải chuẩn hóa đào tạo, bồi dưỡng hoàn thiện theo chức danh. Các trường hợp chưa đủ tiêu chuẩn nhưng không chuẩn hóa đào tạo, bồi dưỡng để hoàn thiện thì giải quyết chế độ theo quy định; Rà soát, sắp xếp cơ cấu lại và tinh giản biên chế đối với các chức danh kế toán, y tế học đường, thư viện thiết bị trường học tại các trường mầm non, tiểu học, THCS và hợp đồng theo Nghị định số 68/NĐ-CP trong các đơn vị sự nghiệp công lập.

- Trong quá trình sắp xếp kiện toàn thực hiện đồng thời việc rà soát, giải quyết chế độ tinh giản biên chế, thôi việc, nghỉ hưu đối với đội ngũ viên chức và người lao động, tuyển mới những người có chuyên môn kỹ thuật cao. Bố trí sử dụng người theo vị trí việc làm, phù hợp với khung năng lực.

( Đính kèm theo kế hoạch bảng phụ lục chi tiết về nội dung nhiệm vụ và thời gian thực hiện )

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Thường vụ Thành ủy 
Chỉ đạo tổ chức thực hiện, đồng thời thường xuyên kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương; Chương trình số 26-CTr/TU của Tỉnh ủy và Kế hoạch này. 

2. Ban Tổ chức Thành ủy

Tham mưu thành lập ban chỉ đạo, tổ giúp việc nghiên cứu triển khai thực hiện các nội dung Kế hoạch này.

Chủ trì phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan tham mưu đề xuất phương án sắp xếp cán bộ diện Ban Thường vụ thành ủy quản lý sau khi kiện toàn, sắp xếp các đơn vị sự nghiệp công lập. 

Rà soát, sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện, ban hành quy định về vai trò và chức năng lãnh đạo của cấp ủy, tổ chức đảng trong đơn vị sự nghiệp công lập. Đề xuất mô hình tổ chức đảng sau khi sắp xếp các đơn vị sự nghiệp công lập nhằm tăng cường vai trò lãnh đạo của cấp ủy đối với các đơn vị sự nghiệp công lập. 

3. Ban Tuyên giáo Thành ủy

Phối hợp tổ chức các hội nghị nhằm nâng cao trách nhiệm và tạo sự thống nhất về nhận thức và hành động của các cấp, các ngành, sự đồng thuận trong cán bộ, đảng viên và nhân dân trong quá trình triển khai tổ chức thực hiện kế hoạch này.
Nắm bắt tư tưởng của cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân về qúa trình thực hiện kế hoạch, báo cáo Thường trực, Ban Thường vụ Thành ủy.

4. Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội Thành phố

Căn cứ vào nội dung Nghị quyết, Chương trình, Kế hoạch của Trung ương,  Tỉnh ủy và Thành ủy tuyên truyền, phổ biến đến các tầng lớp nhân dân tạo sự đồng thuận cao trong quá trình thực hiện.

Xây dựng kế hoạch giám sát, phản biện xã hội đối với tổ chức và hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập.

5. Hội đồng nhân dân Thành phố

 Tổ chức thực hiện giám sát thường xuyên việc triển khai thực hiện kiện toàn, sắp xếp các đơn vị sự nghiệp công lập; các quy định về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập. 

6. Ủy ban nhân dân Thành phố

Tham mưu xây dựng các kế hoạch, đề án để triển khai thực hiện kiện toàn, sắp xếp các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc UBND Thành phố.

Ban hành các văn bản, kế hoạch, đề án sắp xếp, kiện toàn, chuyển đổi các đơn vị sự nghiệp thuộc Ủy ban nhân dân Thành phố quản lý theo phân cấp.

Tham mưu ban hành văn bản quy định nguyên tắc, khung tiêu chí để kiện toàn, sắp xếp các đơn vị sự nghiệp công lập; quy định về số lượng lãnh đạo cấp phó của các đơn vị sự nghiệp công lập do sáp nhập, hợp nhất. 

Tuyên truyền, quán triệt và trực tiếp chỉ đạo thực hiện sắp xếp, kiện toàn, chuyển đổi các đơn vị sự nghiệp thuộc Ủy ban nhân dân Thành phố quản lý theo phân cấp; tổng hợp báo cáo kết quả việc triển khai thực hiện.

7. Giao Ban Tổ chức Thành ủy, UBND Thành phố thường xuyên theo dõi, hướng dẫn, kiểm tra, giám sát đôn đốc các cơ quan, đơn vị có liên quan triển khai thực hiện và kịp thời tổ chức sơ kết, tổng kết rút kinh nghiệm, đề xuất khen thưởng tập thể, cá nhân thực hiện tốt và kiến nghị phê bình, kỷ luật những đơn vị chưa nghiêm túc thực hiện hoặc có vi phạm. Hàng năm, báo cáo kết quả thực hiện cho Ban Thường vụ Thành ủy.

Trên đây là Kế hoạch của Thành ủy triển khai thực hiện Chương trình số 26-CTr/TU. Yêu cầu các cơ quan, đơn vị, tổ chức căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ được phân công triển khai thực hiện; quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, phát sinh kịp thời báo cáo về Ban Thường vụ Thành ủy (qua Ban Tổ chức Thành ủy) để cho ý kiến chỉ đạo thực hiện.
	Nơi nhận:                                               

- BTV Tỉnh ủy (thay b/c);

- BTC Tỉnh ủy (thay b/c);

- Thành ủy viên khóa XIV (t/h);

- HĐND, UBND, UBMT TP (t/h);

- Các Ban Đảng Thành ủy (t/h);

- Các ban, ngành, đoàn thể TP(t/h);

- Các tổ chức cơ sở đảng trực thuộc( t/h);

- LĐ VP Thành ủy (t/h);

- Lưu VPTU.
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